



## KI TÉCÉ

(V. Mózes 21.10. – 25.19.)

כִּי-תֵעָא

**Mózes** tanításairól szól megismétlésre kerülnek a különböző törvények, amelyekről korábban már olvashattunk a Tórából. Szó esik többek között arról is, hogy kötelező a kivégzett ember holttestét még aznap eltemetni.

**“Midón kivonulsz”.** A háború szabályaival, fogolynővel való bánásmóddal foglalkozik a bevezető rész. A szidra témája annyira sokrétű, hogy ismertetni csak a teljesség igénye nélkül, önkényes kiemeléssel lehet. Képzeljünk egy korongot, amelyre egy festő valamennyi színből húz egy csíkot. Ha végigmegy a paletta teljes pályáján, akkor, ha megforgatjuk a korongot, egy színt kapunk. Valószínűleg feketét, de egy homogén egységet. A rengeteg látszólag hevenyészetten egymás mellé vetett gondolat egésszé áll össze, amelyet ha tanulmányozunk, a logikát is megértjük, miért kerültek egymás mellé különböző gondolatok. Beszéltünk a fogoly nővel való házasságról, de más házassági és válási szabályok is szóba kerülnek. Mint ahogy a harcra vonulás etikája, magatartása többször is visszatér. A barátoknak adott kölcsön, kamat és a zálog szabályai is felmerülnek. Szerszámot, kézi malmot, amely kenyérkereső eszköz, nem szabad zálogba tenni, mert az olyan, mintha az életet adná zálogba. A munkás, a béres iránti kötelesség, hogy nem szabad gyötörni, és bérét még aznap meg kell fizetni. Tudósok, pl. Hgughton jegyzi meg, hogy a jogtudománynak egyetlen más rendszere nem mutat annyi emberi érzést a szerencsétlen iránt, sem országban, sem korban, mint a Szentírás. A rossz szó, a rágalom olyan bűn, amelynek büntetése a poklosság, és ez a betegség még Mózes nővérét, Mirjámot sem kímélte meg, amikor hibázott. A kimondott szóra különben is vigyázni kell. “Ami kijön az ajkadon, tartsd meg és teljesítsd.” Egy mondat utal a rojtokra, amit máshol szemlélő szálaknak, cicitnek nevezünk. Másik mondat az állati eredetű gyapjú és a növényi lenből készült, kevert szövésű ruhák viselését tiltja.

**“Ha háborúba** mész ellenségeiddel szemben...” – kezdődik az első mondat. A Tóra nem jó szemmel nézi a hadifogságban ejtett idegen nővel való házasságot. Ugyancsak háborúval fejeződik be a heti szidra, az Ámálék elleni harcra való felhívás, az általa elkövetett bűncselekmények megtorlása. “Emlékezz, mit tett veled Ámálék “pusztítsd el emlékét!” A két háborúval kapcsolatos téma között a békés élet számos törvényéről olvashatunk. A szűkölködő megsegítése, az elveszett tárgyak visszaszolgáltatása, szülők tisztelete, idegen nővel való házasság eltiltása, sőt még állatvédelmi parancsok teszik színessé “Ki Szécé” hetiszakaszát. A békés élet számos törvénye közül kiemelünk egyet, ami a házépítéssel kapcsolatos. “Ha házat építesz, építs korlátot a tetőre, hogy ne légy felelős az onnan lezuhanó életéért (véréért)” Az Írás a “dámim” szót használja az élet szó helyett. A “dámim” szónak kettős jelentése van. Jelenthet VÉRT, de jelenthet PÉNZT is. Ha a “korlátot” szó szerint értelmezzük, a mondat inti a házát építőt, hogy ne okozza más ember halálát. De ha a szónak szimbolikus értelmet adunk, akkor a “korlát” azt jelenti, hogy a házban lakók szabjanak határt a pénz, a vagyon utáni hajszának. “Ne a pénz, az anyagi érték jelentse a ház jellegét, mert “lezuhanhatnak a ház tetejéről”. A háznak, a családnak, határt kell szabniuk, “korlátot” kell emelniük az anyagi javak utáni hajszában: Gondolunk kell “Jákok szép sátraira”, ahol a családi élet melege, az egymás iránti szeretet és a Tóra szelleme uralkodik. Nem a ház külső díszje, berendezése, nem a szomszédokkal való versengés a lakás szépségében, hanem a benne lévő szellemi-lelki javak teszik a házat igazi zsidó otthonná. “Építs korlátot házad tetejére”. “Korlátot”, mely a zsidó embert nemcsak önmagáért élő lénynek, hanem a mások segítésének, a közösség szolgálatának hívójává teszi. A hetiszakasz az Ámálék elleni harcra való felhívással fejeződik be. “Emlékezz, mit tett veled Ámálék”. Nem az egyén, hanem a nép emlékezik! Emlékeznünk kell az örök “Ámálék” embertelen gonoszságára, mikor “úton voltunk” -, nem volt országunk, hazánk. De emlékeznünk kell arra is, hogy “fáradtak, fásultak és istenfélelem híján voltunk” mi, az üldözött nép. Az istenfélelem hiánya nem éppen a vallási törvények megszegését jelentette. Jelentette a széthúzást, a testvérgyűlöletet, a pártoskodást, akkor, amikor egységre lett volna szükség. A Biblia a pusztai nép vándorlásáról beszél, de mi minden idők “Amalékjára” gondolunk a gálutban és talán hazánkban is. Az Ámálék elleni első harc Mózes második könyvében lett elbeszélve. “És jött Ámálék, és rajtaütött Izráel fiain Rövidimben. És lőn, amikor Mózes felemelte kezét, Izráel győzött. De ha leeresztette, Ámálék emelkedett felül.” Bölcsaink így magyarázzák Mózes csodatevő kezeit: “Ha Izráel az Ég felé tekint, Istenben bízik, hite erős, akkor legyőzi ellenségeit. MERT HIT ÉS MEGGYŐZŐDÉS NÉLKÜL A LEGJOBB FEGYVEREK SEM BÍRNAK AZ ELLENSÉGGEL! “Emlékezz, mit tett veled Ámálék!” – minden idők zsidógyűlölete, és a széthúzás helyett, a testvérgyűlölet helyett szeretet és egymás megértése, megsegítése erősíti Izráelt, és teszi lehetővé, hogy “biztonságban éljünk országunkban. És békét hozok az országra és biztonságban éltek benne.”

**„Mikor háborúba** mész ellenséged ellen és az Örökkévaló a te Istened a kezébe adja őt...” Figyeljétek meg, hogyan változik meg az alany a vers közepén: Mikor háborúba mész, és az Örökkévaló kezébe adja... Ki megy háborúba? Te. De ki adja neked a győzelmet? Az Örökkévaló. Bölcsaink úgy tanítják, hogy az ember

legfontosabb háborúját saját ösztönei és vágyai ellen kell küzdenie. Pontosabban az ember két belső erővel bír, a jó és a rossz ösztönnel. A feladata pedig az, hogy legyőzze rossz ösztönét és kövesse a jót, hogy ezáltal tökéletesebb, és Istenhez közelebb álló személy lehessen. A K'száv Szofer, Rabbi Abraham Szofer a fenti idézetet erre a legfontosabb háborúra vonatkoztatja, és ezzel magyarázza Hilél rejtélyes mondását az Atyák Fejezeteiben: „Ha én nem vagyok magamért, akkor ki van értem? És ha én vagyok magamért, akkor mi vagyok én? És ha nem most, mikor?” A Talmud Szuká traktátusában Rész Lákis azt mondja, hogy az ember rossz ösztöne minden nap megpróbálja legyőzni őt, és ha az Örökkévaló nem segítene minden embert, lehetetlen volna visszaverni ezeket a támadásokat. Ha ez így van – mondja a K'száv Szofer –, sokan úgy gondolkodnának: jobb nem is harcolni vagy egyáltalán bármi erőfeszítést tenni, hogy az ösztönöket az uralmuk alá hajtsák. Ehelyett bízni kell abban, hogy Isten megsegít és megvívja a nevükben ezt a nagy háborút. Az igazság azonban épp az ellenkezője. Aki ezt hiszi – mondja a K'száv Szofer –, soha nem fogja uralni a vágyait. Szükséges, hogy az ember folyamatosan küzdjön a vágyaival, képességeinek teljes birtokában – akkor az Ég is megsegíti. „Aki jön, hogy megtisztítsa magát, azt [az Ég] megsegíti” – mondják bölcseink (Sábát 104a). Az embernek kell elindulnia a megtisztulás útján. Ez az, amit a K'száv Szofer szerint Hilél mondott: „Ha én nem vagyok magamért, akkor ki van értem?” Ha az ember önmaga nem tesz semmit, és nem harcol az ösztönei ellen, akkor ki fog neki segíteni? „És ha én vagyok magamért, akkor mi vagyok én?” De, még ha megteesszük is ezt az erőfeszítést, valójában mi ez? Önmagában ez nem elegendő. Senki sem tudja uralni az ösztöneit további segítség nélkül. „És ha nem most, mikor?” Senki se gondolja, hogy félre tudja tenni ezt a harcot addig, amíg idős nem lesz és sok fizikai élvezetre vonatkozó vágyát el nem veszíti, s majd csak akkor tér vissza az Örökkévalóhoz, aki majd kegyelemmel visszafogadja őt. Bölcseink már megmondták: boldog az, aki féli az Örökkévalót, míg fizikai erejének birtokában van, mert akkor még teljesen vissza tud térni Istenhez, és fel tud hagyni rossz viselkedésével. A fenti idézet a hetiszakaszból könnyen alkalmazható erre a háborúra: „Mikor háborúba mész ellenséged ellen” – ez a rossz ösztön, és csak abban az esetben, ha harcolni kezdesz ellene, akkor „az Örökkévaló a te Istened a kezvedbe adja őt”, mert „ki jön, hogy megtisztítsa magát, azt [az Ég] megsegíti”. Ez könnyen érthető – zárja beszédét a K'száv Szofer.

**A hetiszakaszból** elején ezt olvashatjuk: „Amikor kimész háborúzni...” Ez egy különös tórai rendszert ír le: Ha egy katona háborúzni megy és lát egy szép nem zsidó nőt, szabad magával vinnie. A nő akkor meggyásolja a családját és ápolatlanná teszi magát, valamint nem visel ékszereket. Ha még mindig feleségül akarja őt venni a katona, és a nő be akar térni, akkor összeházasodhatnak. Ez bizonyos szempontból erkölcstelennek tűnhet, de még mindig messze van attól, ahogy más népek a nőkkel bánnak háború esetén. De mégis, nem ezt várjuk el a zsidó katonáktól, még a harcok közben sem, amikor az alantasabb ösztönök felülkerekednek. A harcosok persze távol vannak az otthonuktól és nincsenek meg az őket a közösségükhöz kapcsoló horgonyok, de mégsem gondolnánk, hogy így viselkednek. Kenyér a kosárban Van a Talmudban egy olyan kifejezés, amit több témára is alkalmazhatunk és amely az emberiség egyik alapvető személyiségi jegyéről szól: pász beszáló, vagyis kenyér a kosarában. Ez arra utal, hogy ha az embernek van kenyere, akkor nem olyan éhes, még akkor sem, ha nem eszi meg azt. Jom kipurkor már ébredéskor éhes vagyok. Miért? Mert tudom, hogy egész nap nem ehetek. Ha nincs böjt nap, akkor sokszor nem is eszem néhány órán át. Ha nagyon elfoglalt vagyok, előfordul, hogy egészen ebédig. Egy bizonyos ponton aztán a testem azt mondja, hogy „Hé, együnk már egy kicsit!” De maga a tény, hogy bármikor ehetek, nyugalommal tölt el, és az éhségérzet sem olyan erős így. Ehhez hasonlít a katona esete a háborúban, amikor is a Tóra egy elvet tanít nekünk. Amikor olyan helyzetbe kerülünk, ahol az alantasabb ösztöneink győzedelmeskedhetnek, vess nekik egy koncot. Mondd neki: megteheted, ha akarod, de inkább ne tedd. Bölcseink azt mondják, hogy egy okos ember „látja a jövőt”. Mindig meg kell vizsgálnunk, hogy egy bizonyos helyzetnek milyen következményei lehetnek. Ha elmegyek egy bárba, az ottani társaság lefelé vagy felfelé fog engem mozdítani? Amikor fiatal voltam egy Mocskos Frank nevű bárba jártam. Már a névből kiderül, hogy nem volt valami felemelő élmény. Egy bölcsebb ember más szórakozást választott volna. Néha viszont nincs más lehetőség, és olyan helyzetben kell lenned, ami morális veszélyt rejt magában. Ilyenkor védekezni kell, és erre az egyik stratégia a pász beszáló, „kenyér a kosarában”. Ne erőltess az akaratodat Ez a gyereknevelésre is vonatkozik. Ha kényszerítjük a gyereket valamire, akkor előfordulhat, hogy fellázad. Az egyik volt tanáromnak voltak olyan barátai gyerekkorában, akik nézhetek tévét, és olyanok is, akik nem. Azt vette észre, hogy azoknak a barátaiknak, akik nem nézhetek tévét, felnőtt korukban mindnek volt tévéje. Házastársak, gyerekek, barátok, alkalmazottak, mindenki független akar lenni. Mindenki meg akarja hozni a saját döntéseit. Ha azt szeretnéd, hogy valaki döntsön valamiben, vigyázni kell, hogy nehogyan erőltess. Csábíthatsz, vesztegethatsz, bátoríthatsz, könyöröghetsz, de ne kényszeríts, mert annak nemkívánt jövőbeni következményei lehetnek. Végzetes vonzás A háborúzó katona esete után a Tóra leírja annak az embernek az esetét, akinek két felesége volt, egy, akit szeretett, és egy, akit nem. Itt is a jövőben való gondolkodásra utal a Tóra. Ha valaki a háborúban megismert nőt elveszi, ez a vonzalom csak a külsőségeken alapul. Nem ismerte meg, nem egy Tóra előadáson találkoztak, vagy egy közösségi programon. Nincsenek közös életcéljaik, és ez biztos, hogy később gondot fog okozni. Néha találkozom olyan párokkal, ahol az egyikük be akar térni. Noha ez organikus is történhet, ha egyformán növekszik bennük az érdeklődés a vallás iránt, de mégis, ha a betérés gondolata nem volt jelen, mielőtt a kapcsolat elkezdődött, aggodalomra van ok. Mellesleg, noha a Tóra megengedi, hogy egy férfinak több felesége is legyen, ez a Tórában található több olyan hely egyike, ahol láthatóan ez nem javasolt.

## HÍREK A VILÁGBÓL

<b>Izrael</b> a világ negyedik mesterséges intelligencia erőforrása. <a href="https://bzsh.hu/2024/09/12/izraelanegyedik-mesterseges-intelligenciaeroforas/">https://bzsh.hu/2024/09/12/izraelanegyedik-mesterseges-intelligenciaeroforas/</a>
<b>Javában</b> tart a 26. Zsidó Kulturális Fesztivál Budapesten. <a href="https://hu.euronews.com/2024/09/10/zsido-kultura-fesztival-budapest-klezmer-javori-ferenc-fegyva-szinetar-dora">https://hu.euronews.com/2024/09/10/zsido-kultura-fesztival-budapest-klezmer-javori-ferenc-fegyva-szinetar-dora</a>
<b>Izrael</b> elnöke Szerbiában: a szabad világnak szembe kell szállnia a terrorral. <a href="https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/izrael/izrael-elnoke-szerbiaban-a-szabad-vilagnak-szembe-kell-szallnia-a-terrorral">https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/izrael/izrael-elnoke-szerbiaban-a-szabad-vilagnak-szembe-kell-szallnia-a-terrorral</a>
<b>Zsidósága</b> miatt bujkálnia kellett Magyarország egyetlen női egyéni Grand Slam-bajnokának. <a href="https://kibic.hu/2024/09/12/zsidosaga-miatt-bujkálnia-kellett-magyarország-egyetlen-noi-egyeni-grand-slam-bajnokanak/">https://kibic.hu/2024/09/12/zsidosaga-miatt-bujkálnia-kellett-magyarország-egyetlen-noi-egyeni-grand-slam-bajnokanak/</a>
<b>Nagyszabású</b> kommandósakciót hajtott végre Izrael mélyen a szíriai határ mögött. <a href="https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/izrael-meglepetesszeru-csapast-mert-az-irani-forradalmi-garda-raketa-es-vegyiuzemere">https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/izrael-meglepetesszeru-csapast-mert-az-irani-forradalmi-garda-raketa-es-vegyiuzemere</a>
<b>Szinwar</b> gratulál, az „újságíró”, és visszaemlékezés. <a href="https://ujkelet.live/2024/09/12/szinwar-gratulal-az-ujsgiro-es-visszaemlekezés/">https://ujkelet.live/2024/09/12/szinwar-gratulal-az-ujsgiro-es-visszaemlekezés/</a>
<b>A Cahal</b> kilenc alagutat talált, amelyek a Filadelfi út alatt vezetnek, és mindet lezárták az egyiptomi oldalról még a háború előtt. <a href="https://izraelinfo.com/2024/09/12/tobb-mint-szaz-raketat-lottek-ki-tegnap-galilea-fele-a-cahal-legitamadast-hajtott-vegre-tulkaremnel/">https://izraelinfo.com/2024/09/12/tobb-mint-szaz-raketat-lottek-ki-tegnap-galilea-fele-a-cahal-legitamadast-hajtott-vegre-tulkaremnel/</a>
<b>Leforgatta</b> új filmjét Nemes Jeles László. <a href="https://magyarnarancs.hu/mikrofilm/leforgatta-uj-filmjet-nemes-jeles-laszlo-270959">https://magyarnarancs.hu/mikrofilm/leforgatta-uj-filmjet-nemes-jeles-laszlo-270959</a>
<b>Ritkán</b> látható kommandósakcióban semmisített meg Izrael egy szíriai kutatóközpontot. <a href="https://telex.hu/kulfold/2024/09/12/izrael-sziria-kommandosakcio-helikopter-vegyifegyver-uzem-iran">https://telex.hu/kulfold/2024/09/12/izrael-sziria-kommandosakcio-helikopter-vegyifegyver-uzem-iran</a>
<b>Buszjáratot</b> indítanak Londonban a zsidó lakosok biztonságáért. <a href="https://magyarnemzet.hu/kulfold/2024/09/buszjaratot-inditanak-londonban-a-zsido-lakosok-biztonsagaert">https://magyarnemzet.hu/kulfold/2024/09/buszjaratot-inditanak-londonban-a-zsido-lakosok-biztonsagaert</a>
<b>Rendbehozták</b> azt a háromezer éves korsót, amit darabokra tört egy izraeli óvadás. <a href="https://bzsh.hu/2024/09/12/rendbehoztak-azt-a-haromezer-eves-korsot-amit-darabokra-tort-egy-izraeli-ovodas/">https://bzsh.hu/2024/09/12/rendbehoztak-azt-a-haromezer-eves-korsot-amit-darabokra-tort-egy-izraeli-ovodas/</a>
<b>Hatalmas</b> ókori márványszobrokat emeltek eredeti helyükre Izraelben. <a href="https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/kultura/hatalmas-okori-marvanyszobrokat-emeltek-eredeti-helyukre-izraelben">https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/kultura/hatalmas-okori-marvanyszobrokat-emeltek-eredeti-helyukre-izraelben</a>
<b>Hatalmas</b> falfestmény tiszteleg Szenes Hanna emléke előtt a Frankel zsinagógával szemben. <a href="https://kibic.hu/2024/09/06/hatalmas-falfestmeny-tiszteleg-szenes-hanna-emleke-elott-a-frankel-zsinagogaval-szemben/">https://kibic.hu/2024/09/06/hatalmas-falfestmeny-tiszteleg-szenes-hanna-emleke-elott-a-frankel-zsinagogaval-szemben/</a>
<b>Az Egyesült</b> Államok a kiadatását kéri Kanadától annak a pakisztáni férfinak, aki 2001. szeptember 11-e óta a legsúlyosabb merényletre készült amerikai területen. <a href="https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/new-york-tokeletes-celpont-zsidok-elleni-tamadashoz">https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/new-york-tokeletes-celpont-zsidok-elleni-tamadashoz</a>
<b>4 halott</b> Ramléban, Szíria, a Rafah-dandár bukása, és UNRWA-alkalmazott terroristák. <a href="https://ujkelet.live/2024/09/12/4-halott-ramleban-sziria-a-rafah-dandar-bukasa-es-unrwa-alkalmazott-terroristak/">https://ujkelet.live/2024/09/12/4-halott-ramleban-sziria-a-rafah-dandar-bukasa-es-unrwa-alkalmazott-terroristak/</a>
<b>A 12-es</b> csatorna felmérése: Az ellenzék 61 mandátumot szerez az arab pártok nélkül. <a href="https://izraelinfo.com/2024/09/10/a-12-es-csatorna-felmerese-az-ellenzek-61-mandatmot-szerez-az-arab-partok-nelkul/">https://izraelinfo.com/2024/09/10/a-12-es-csatorna-felmerese-az-ellenzek-61-mandatmot-szerez-az-arab-partok-nelkul/</a>
<b>Erőszakos</b> összecsapásba torkolt egy fegyverexpó elleni, palesztinpárti tüntetés Melbourne-ben. <a href="https://hvg.hu/vilag/20240911_Melbourne_tuntetes_osszecsapas">https://hvg.hu/vilag/20240911_Melbourne_tuntetes_osszecsapas</a>
<b>Az izraeli</b> erők likvidálták a Hezbollah egyik elit parancsnokát. <a href="https://www.atv.hu/kulfold/20240911/az-izraeli-erok-likvidaltak-a-hezbollah-egyik-elit-parancsnokat">https://www.atv.hu/kulfold/20240911/az-izraeli-erok-likvidaltak-a-hezbollah-egyik-elit-parancsnokat</a>
<b>Azért</b> veszítették életüket, mert az emberi gonoszság lehetővé tette ezt. <a href="https://parameter.sk/1161422/azert-vesztettek-életüket-mert-az-emberi-gonoszsag-lehetove-tette-ezt-80-eve-fogadta-el-a-fasiszta-szlovak-allam-a-zsido-kodexet-dunaszerdahelyen-erre-emlekeztek/">https://parameter.sk/1161422/azert-vesztettek-életüket-mert-az-emberi-gonoszsag-lehetove-tette-ezt-80-eve-fogadta-el-a-fasiszta-szlovak-allam-a-zsido-kodexet-dunaszerdahelyen-erre-emlekeztek/</a>
<b>Új oktatási</b> program indul a holokauszt bemutatására. <a href="https://bzsh.hu/2024/09/11/uj-oktatasi-program-indul-a-holokauszt-bemutatására/">https://bzsh.hu/2024/09/11/uj-oktatasi-program-indul-a-holokauszt-bemutatására/</a>
<b>Szinezüst</b> menóra a Fahidi családtól a Mazsihisz zsidó múzeumában. <a href="https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/tudomany/szinezust-menora-a-fahidi-csaladtol-a-mazsihisz-zsido-muzeumaban">https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/tudomany/szinezust-menora-a-fahidi-csaladtol-a-mazsihisz-zsido-muzeumaban</a>
<b>Izraeli</b> fiatal művészek alkotásai, békeidőben és nehezebb napokon. <a href="https://kibic.hu/2024/09/11/izraeli-fiatal-muveszek-alkotasai-bekeidoben-es-nehezebb-napokon/">https://kibic.hu/2024/09/11/izraeli-fiatal-muveszek-alkotasai-bekeidoben-es-nehezebb-napokon/</a>
<b>Szeptember</b> első felében Szlovákiában a holokauszt és a faji indíttatású erőszak áldozataira emlékeznek. <a href="https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/83-evvel-ezelott-adta-ki-szlovakia-kormánya-europa-egyik-legkegyetlenebb-zsidoellenes-rendeletet">https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/83-evvel-ezelott-adta-ki-szlovakia-kormánya-europa-egyik-legkegyetlenebb-zsidoellenes-rendeletet</a>
<b>Rakéták</b> Libanonból és rendhagyó izraeli kommandós hadművelet Szíriában. <a href="https://ujkelet.live/2024/09/12/raketak-libanonbol-es-rendhagyó-izraeli-kommandos-hadművelet-sziriban/">https://ujkelet.live/2024/09/12/raketak-libanonbol-es-rendhagyó-izraeli-kommandos-hadművelet-sziriban/</a>

**A pénztárosnő** eltűnt köszönés nélkül – a vásárlók maguk vették át az irányítást az elhagyott üzlet felett. <https://izraelinfo.com/2024/09/07/a-penztarosno-eltunt-koszones-nelkul-a-vasarlok-maguk-vettek-at-az-iranyitast-az-elhagyott-ampm-uzlet-felett/>

**Fokozott** ütemben terjed Európában az antiszemitizmus. <https://infostart.hu/kulfold/2024/09/10/fokozott-utemben-terjed-europaban-az-antiszemitizmus>

**Schmidt** Mária a XII. kerületi nyilasház helyére építkezik, ahol szenteste tartottak mérsárlást a pártszolgálatosok. <https://444.hu/2024/09/11/schmidt-maria-a-xii-keruleti-nyilashaz-helyere-epitkezik-ahol-szenteste-tartottak-meszarlast-a-partszolgalatosok>

**Fogy az** idő és a türelem, Tel-Avivban minden idők legnagyobb tüntetését tartották meg. [https://nepszava.hu/3249408\\_izrael-tel-aviv-tuntetes-gazai-haboru-hamasz-tuszok](https://nepszava.hu/3249408_izrael-tel-aviv-tuntetes-gazai-haboru-hamasz-tuszok)